

# 这里是济宁 · 文化济宁



记者 汪洸

巍巍尼山，圣贤云集。2000多年前，至圣孔子、复圣颜子、宗圣曾子、述圣子思子、亚圣孟子5位圣人先后诞生于这方热土，他们用儒家思想为中华民族奠定了传统文化的核心与精髓。2023年11月23日，10余位文化学者相聚于曲阜文化建



新书发布会现场。

## 五圣合体 国内尚属首次

曲阜文化建

曲阜文化建

在丛书发布会上，山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明直言，今天的我们要树立文化自信，便必须从文化自知入手，而要做到文化自知，就要先了解圣贤身上的文化承载，“这意味着‘儒家五圣’的选题非常重要！”

《儒家五圣》丛书的出版，给学术界带来的影响，全国政协常委、国际儒学联合会副会长、山东大学儒学高等研究院执行院长兼《文史哲》杂志主编王学典教授给出了一个较为中肯的答案，“这为学术上的研究做出了推进，在儒学发展研究史上，乃至中华文化研究史上，都留下了特别的印记。”

## 恰逢其时 创新兼具突破

弘扬中华优秀传统文化，既

要“登峰”，又要“落地”。近年来，曲阜文化建

朱湘华介绍，丛书的筹备及编撰耗时一年有余。在这个过程中，示范区先后与多家文化学术机构、单位进行合作对接，以期对该丛书进行立项。但众所周知，除却孔孟二圣，无论学术界还是文艺界，对另外三位圣贤的研究与创作成果较为鲜见，这也为丛书的素材收集、全书编撰增添了许多无形中的难题。

在示范区的坚持不懈下，这一构思最终打动了杨朝明。杨朝明告诉记者，自己年轻时的理想就是写一本满意的《孔子传》，但在过去的几十年中，始终因为对学术研究的不满等原因未能如愿。

如今，经过几十年的学术研究与沉淀，尤其是这十年来，杨朝明对中华优秀传统文化的研究有了更新、更高的认识后，才兴奋地意识到示范区的这个项目来得恰逢其时，“于是我们一拍即合。”杨朝明说。

“蓄谋已久”，这是杨朝明在发布会上致辞中用到的词。因为在他看来，虽然丛书从立项到编撰再到出版，所需时间并不长，但他以及另外4位作者，却可以用“倾其一生”来形容。

正如《复圣颜子》的作者、《济宁学院学报》编审颜健所言，他虽为颜子后裔，但历代对颜子的记述并不多见。在过去十余年的研究中，他只能在《论语》《孟子》《荀子》《列子》《庄子》《淮南子》《礼记》《孔子家语》等几十种文献中搜罗剔抉，从零星记载中还原复圣颜子的历史真容。

“《复圣颜子》这本书，我自2020年前后历经10次修改，责编张敏敏6次校对，方才呈现于大家面前。”颜健所说的数字，在体现丛书编撰团队严谨、负责的态度同时，更多地说明了资料收集与整理的

## 颜子复位 补齐道统缺憾

近年来，曲阜文化建

上午参加《儒家五圣》丛书的新闻发布会，下午参加《尼山丛书·国学经典音注版》的新书发布会。优秀传统文化研究阐发云集，孔子研究院副院长刘续兵颇为感慨地说，“上午是‘圣人’，下午是‘圣人之言’，我觉得这既是巧合，又不是简单的巧合。”

刘续兵认为，《儒家五圣》丛书本身就是“优秀传统文化创造性转化、创新性发展”的典型代表，他们在儒学创立和早期发展的“铸魂”时期，为中华文化注入了“日新又新”的基因。“也就是说，‘儒家五圣’既是最重要的5位圣人，又不只是5位圣人，而是一种文脉赓续，仰之弥高、钻之弥深，其影响所及无时不显、无处不在。”仰望圣贤，回归经典，所以在刘续兵看来，《儒家五圣》丛书便是回答时代之问、解决时代课题的成果之一。

丛书在编撰的过程中，虽然有杨朝明、颜健、周海生、孔德立、时鑑5位学者分别担任5本书的作者，但曲阜文化建

济宁市党校教授、《亚圣孟子》作者时鑑提到，齐鲁书社傅光中总编辑、杨朝明主编，以及山东大学历史系教授、博士生导师、中国农民战争史研究会理事长、中国秦汉史研究会副会长孟祥才教授，中山大学哲学系教授、博士生导师、尼山世界儒学中心孟子研究院特聘专家杨海文教授皆对此书的编撰进行指导。由此可见，《儒家五圣》丛书的背后，凝聚着众位儒学大家毕生的研究成果。

韩国首尔大学人文学院哲学系教授、国际儒学联合会副会长郭沂教授在视频致辞中表示，历史上明确提出“道统”概念的大儒是朱子，孔子之后继承道统的有曾子、子思和孟子，颜子因没有自己的著作，才没有被列入《四书》，但朱子在《中庸章句序》中

## 立标示范 丛书堪称优秀

在这场新书发布会的前一天，济宁市组织举办“文化两创十年答卷”主题系列新闻发布会。发布会上，济宁市委

“迅速起势、全面成势、立标示范”，这12个字恰好在曲阜文化建

2015年6月，山东省批复设立曲阜文化建

朱湘华介绍，近年来，曲阜文化建

山东大学历史系教授、博士生导师、中国农民战争史研究会理事长、中国秦汉史研究会副会长孟祥赞誉说，《儒家五圣》丛书将学术性与通俗性相结合，不仅能给学者提供新的启发，更能使非专业的读者乐于接受和顺畅阅读，是普及儒学知识，使普通读者感受传统文化魅力的优秀读物。



扫码看视频。

曲阜文化建

# 跨越时空，五圣传颂文化之音